

امیر و مبلغ پنجاب شیخ مبارک احمد
 اولیٰ تحریر امین اللہ سالک
 مفتی احمد صادق

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 ط جماعت کلمہ امیر کیم کارجمان
 اپریل ۱۹۸۵ء

لِيُخْرِجَ الَّذِينَ آمَنُوا
 وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ
 مِنَ الظُّلُمَاتِ إِلَى

شعبان - رمضان ۱۴۰۵ھ ہجرت ۱۳۶۴ھ

حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا دورہ یورپ

ہالینڈ، مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ، فرانس

۱۳ دسمبر تا ۳۱ دسمبر ۱۹۸۴ء
 از کوم منصور احمد خان صاحب

صاحب مبارک احمد لک صاحب نے ڈرائیو کیوں۔ مدد ان سفر مبارک احمد
 لوندلے جگہ مہاسی صاحبہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے فرودات و ڈیو
 پر لیکر رکھے۔

ہالینڈ
 حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ
 اپنی تازہ دورہ ۱۳ دسمبر ۱۹۸۴ء کو شام ۷ بجے بندلوفری دربار انگلستان
 سید کر کے **MOECK VO HOLLAND** کا بندگاہ پہنچے،
 جہاں کرم بہتہ اللہ نور فرحان صاحب امیر جماعت احمدیہ ہالینڈ، کرم علیہ السلام
 صاحب مبلغ انچارج ہالینڈ، کرم حامد کرم صاحب مبلغ مسلہ مع دیگر مبلغ
 جماعت احمدیہ ہالینڈ، حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے استقبال کے لئے موجود تھے،
 حضرت کے ہمارے ساتھ کرب احباب سے مصافحہ فرمایا اور کارول کے ذریعہ
 مع اہل تاملہ آٹھ بجے شام مسجد مبارک ہیگ تشریف لائے۔

سینا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ نے ۱۲ دسمبر
 تا ۳۱ دسمبر ۱۹۸۴ء ہالینڈ، مغربی جرمنی، سوئٹزرلینڈ اور فرانس کا تبلیغی دورہ کیجئے
 فرمایا۔ اس سفر میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کے ہمراہ حضرت بیگ صاحب
 سید احمد بیگ صاحب اور حضرت کرم محمدی صاحب اور اولیٰ رکھانہ یا حسین و عطیہ العجیب صاحب
 کے علاوہ حضرت کے داماد صاحبان اور مسافر احمد صاحب اور ان کی بیگم شریک جہان
 صاحبان کی ہمراہی میں رضاعی ہمکاتب تھے، نیز کرم محترم جو پوری حمید اللہ صاحب
 وکیل اعلیٰ تحریک جدیدہ انجمن احمدیہ ان سفر میں حضور کے ہم سفر رہے۔
 دیگر افراد تاملہ میں میجر محمد احمد صاحب، امیر احمد خان صاحب اور مبارک احمد
 صاحب بطور ملاحظین شامل تھے۔ نیز شہرہ محمد، خلیفہ خدایہ الدین، اور مبارک احمد لوندلے
 اور حضور انور خان صاحبان کو بطور ایڈیوٹ سیکرٹری بھی اس سفر میں حضور کے ہمراہ
 کاشرف حاصل ہوا۔ حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی کارڈ انویٹ کرنے کی سعادت
 خلیفہ خدایہ الدین صاحب کو ملی اور دیگر افراد تاملہ کی کاری صاحبان اور مسافر احمد

The Ahmadiyya Gazette and Annoor are published under the supervision of Maulana Sheikh Mubarak Ahmad, Ameer & Missionary Incharge.
 U.S.A., for the Ahmadiyya Movement in Islam, Inc., 2141 Leroy Place, N.W., Washington, D.C. 20008 Phone: (202) 232-3737
 Printed by Braceland Brothers Inc., Philadelphia, PA 19153

Ahmadiyya Movement in Islam, Inc.
 2141 Leroy Place N.W.
 WASHINGTON, D.C. 20008

3RD CLASS
 BULK
 U.S. POSTAGE
 PAID
 PERMIT #1
 DARBY, PA

بلیغی مساعی کے بارے میں حضور نے یلعین فرمائی کہ کیا لٹریچر تیار کیا جائے اور ذاتی تعلقات کے ذریعہ بلیغی مساعی کو تیز کریں۔ ایسی سلسلہ میں حضور نے انگلستان میں محترم سلی صاحب، ایلڈ ڈاکٹر سید امجد صاحب کی بلیغی مساعی کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ انہوں نے وہی معقول کا وعدہ کیا تھا اور حضور کا لندن سے روانگی سے قبل ان کی ارسال کردہ سوچی سمیٹ موصول ہوئی، حضرت نے فرمایا کہ ہر امری کو مینج اور احادیث کا سپاہی بننا چاہیے۔ ہالینڈ میں مقامی احمدیوں کا تعداد کے بارے میں مکرم خاب امیر صاحب نے بتایا کہ مقامی احمدیوں کی تعداد پندرہ ہے اس پر حضرت نے فرمایا کہ سال میں یہ تعداد کم از کم دو گنی ہونی چاہیے لٹریچر کی تیار کی کے بارے میں حضرت نے فرمایا کہ اب وقت بہت ہی چھٹا ہے اور لوگوں کے مزاج بھی بدل چکے ہیں۔ اس کے مطابق تیار کریں۔ حضرت نے فرمایا کہ عام ایس بیرون کو اپنی بائبل کے بارے میں بھی علم سے نیر فرمایا کہ اسلام کے تعارف کو صحیح رنگ میں پیش کیا جائے اور عورتوں اس بارے میں لوگوں کو بتایا جائے کہ اسلام امن کا مذہب ہے۔

بلیغی مساعی کے ضمن میں کمیشن اور ڈیڑھ کے استعمال کے سلسلہ میں حضرت نے فرمایا کہ لندن میں مسند الہیہ ایس جوبانہ کے سولہ جہاں کی کمیشن کی کیٹلاگ کی جاری ہے۔ ہر مقامی ڈیڑھ اجاب کی کمیشن نہیں اور ان کو اپنی زبان میں ڈھالیں۔ حتیٰ کہ طریق یہ ہو کہ مقامی ڈیڑھ اجاب ہیلے حضور کے وجہ سے گئے جو بات نہیں اور ان کو اچھ طرح ذہن نشین کر کے پھر ایک سوال و جواب کی مجلس منعقد کریں جس میں وہی سوال و جواب کے جائیں اور ان کے جواب حضور کے دینے گئے جو اب کے مطابق اپنی زبان میں دیں۔ اور اس مجلس کی کمیشن تیار کر کے انہی تبلیغی مقاصد کے لئے استعمال کریں۔ کمیشن جب تیار ہوں تو ایک تعارفی فولڈر تیار کیا جائے جس میں بتایا جائے کہ انہر سوائت کے جواب پر مشتمل کمیشن ہمارے پاس موجود ہیں۔ ان فولڈر کو ذہن نشین کی کثرت کے ساتھ پھیلا یا جائے۔ جن کے مطابق انہی ہر گت کے برابر قیمت پر کمیشن فروخت کی جائیں۔

ہالینڈ میں ایک کوچنگ زمرہ کے قیام کے لئے حضور نے ڈیڑھ اجاب ہیلے اللہ رضا خان صاحب، ہالینڈ سید صاحب، رٹن محمود صاحب، اور نسیم احمد صاحب کو ارشاد فرمایا کہ اگلے دن شام تک اس بارہ میں زیادہ سے زیادہ معلومات حاصل کریں۔ اور دوسرے روز مغرب کی نماز کے بعد اپنی رپورٹ حضرت کی خدمت میں پیش کریں۔

۱۴ دسمبر ۱۹۸۵ء بروز جمعہ حضور ایہ اللہ تعالیٰ انبؤہ العزیز نے نماز فجر مسجد میں تشریف لاکر پڑھا۔

نماز جمعہ کی ادائیگی کے لئے کثیر تعداد میں اجاب جملت سیدیں تشریف لائے۔ بارہ بج کر تیس گھنٹے پر حضرت نے انہوں میں خطبہ کا آغاز فرمایا۔ یہ ایمان اور اقدار کو معزز کرنا اور خطبہ جس میں ایک جلال شان پائی گئی ہے ایک گھنٹہ پانچ منٹ تک جاری رہا۔ اس خطبہ جمعہ میں حضور نے تاریخ انبیاء کے موضوعات پر متعدد قرآنی آیات تلاوت فرمائیں اور ان کے معانی پر روشنی ڈالتے ہوئے حضرت نے فرمایا کہ قرآن کریم سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ تو ہیں جن کے سربراہ عن دابطل کی

تیز چھڑ سبھی تہی اگر وہ تو ہیں خود سے ان سربراہوں سے نبیات حاصل کرنے کی توفیق دیا نہیں تو وہ مصائب کا شکار ہو جائے ہیں اور قرآن کریم کے مطابق ایسی قوموں کو زمین بھی پناہ نہیں دیتی، اور آسمان سے بھی ان پر مصائب نازل ہوتے ہیں حضرت نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ پر یہ الزام کہ نوحہ باللہ جماعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی گستاخی کرتی ہے۔ اس سے زیادہ بھڑا الزام ممکن نہیں، حضور نے متعدد مخالفین احویت کے حوالے سے بیان کر کے بتایا کہ اتنا تو ان کو بھی تسلیم ہے کہ یہ جماعت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت میں سرشار ہے نیز حضرت سیح موعود علیہ السلام کے اشد ترین مخالف مولوی محمد حسین بانوی نے بھی دیکھا کہ ایسی خدمت اسلام تیرہ سو سالوں کی اور کہ نصیب نہیں ہوا۔ جو حضرت سیح علیہ السلام کے نصیب میں آیا، حضور نے فرمایا کہ حضرت سیح موعود علیہ السلام کا اردو عربی اور فارسی کلام اچھا کہہ دیکھو پھر ان الزام لگانے والوں کے تباہ و برباد کا سارا کلام ایک طرف اٹھا کر دو اس کے

مقابل پر حضرت سیح موعود علیہ السلام کا ایک کلام ہی رکھ دو اور حضرت سیح موعود علیہ السلام کے کلام کا پڑھنا ہی بھاری سہے گا جو آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو شان میں فرمایا۔ آپ کے بارے میں اور آپ کے ماننے والوں کے متعلق یہ الزام کس طرح لگ سکتا ہے کہ وہ نوحہ باللہ گستاخ رسول ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ ہم خدا کی عظمت کی قسم کھا کر کہتے ہیں کہ ہم سر سے پاؤں تک آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عاشق ہیں۔ ہم آپ کے قدموں کی خاک کے بھی عاشق ہیں اور جو زندگی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے تعلق محبت سے عاری ہو اس کا زندگی پر لعنت بھیجتے ہیں۔ اور اگر یہ الزام کہ ہم نوحہ باللہ گستاخ رسول ہیں سیح ہے تو اسے خدا ہم پر اور ہماری نسلوں پر لعنت بھیجے اور اگر یہ الزام درست نہیں تو ہم قرآن کریم کی زبان میں کہتے ہیں کہ

لعنت اللہ علی الکاذبین

اور اب آسمان کا خدا اور انے والی تاریخ بتائے گی کہ اس لعنت کا مورد کون ہے۔

حضور نے فرمایا کہ گالیوں دینے کا کوئی تور جماعت احمدیہ میں نہیں ہے، جماعت انتہا سے ظلم کے باوجود صبر کی تعلیم پرمیل کرتی ہے اور گالی کے جواب میں خاموش رہنا بڑی کی وجہ سے نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کے حکم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کی پیروی کی وجہ سے ہے۔ صحابہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے ایسے ہی نمونے پیش کئے۔ ایک طرف تو خطبہ کو شہادت میں اپنے ہاتھوں سے حضرت علیہ السلام کے چہرے پر انہوں نے سائے کر دیئے تھے مگر انہی لوگوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف گستاخیاں کیں مگر ایک ہر مخالفین کے خلاف نہیں اٹھا۔ یہ سنت رسول ہے اور اخلاق و تہذیب کی عظیم دستاویز میں حضور نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ کا تو ایک مولیٰ ہے اور خدا ہمارا مولا ہے مگر ہمارے مخالفین کا کوئی مولا نہیں اور جماعت کا خدا ہے، خدا مدد کرے گا تو مخالفین کو کھٹے کھٹے تو جاسیں گے اور حضرت سیح علیہ السلام کا نام محبت

عشق سے یاد کیا جائے گا۔

پہنچا نہیں گے کہ اس عذاب سے فرج سارا ملک ایک دوسرے کو قتلے
خلاف ملے گا یا دوسری قوموں کو بلائیں گے۔ آج نہیں تو کل۔ خدا کے دیر
ہے مگر اچھی نہیں۔

آخر میں حضور نے فرمایا کہ ہم دعا کرتے ہیں کہ
اللہ تعالیٰ ہمارے وطن کو بچائے

اور ظالموں کے ہاتھ ظلم سے روکے کہ وہ مظلوم آجائے کہ بلائیں ساری قوم
کو گھر لہیں اور اگر وہ دن آئے تو جماعت کو برصغیر سے محظوظ رکھے۔ آمین۔

حضور کا خلیفہ محمد ایک گھنٹہ پانچ منٹ تک جاری رہا جس کے بعد
نے نماز جمعہ دیکھ کر کہنے پڑھا میں نے حضور نے مکرم سراج حکیم اکل صاحب
انچارج بالینڈ کو ہدایت فرمائی کہ اس خطبہ کا خلاصہ ڈچ زبان میں تیار کر کے
احمدیہ کو ذریعہ مہیا کر دیا جائے۔

مجلس عرفان

نماز مغرب کی اور اچھی کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
مسجد میں اجاب جماعت کے ساتھ تشریف فرما رہے اور بالینڈ میں ایک کوچیز
مرکز کے قیام کی عرض سے زمین کے قطعات کے بارے میں معلومات حاصل کرنے
کے لئے حضور نے جن ڈچ احمدی اجاب کو ہدایت دی تھی انہیں اپنی اپنے
رپورٹیں پیش کرنے کا ارشاد فرمایا چنانچہ مکرم ہمتہ اللہ فرحان صاحب امیر
جماعت بالینڈ اور دیگر کوچ احمدی اجاب نے اپنی اپنی حاصل کردہ معلومات
مختلف علاقوں میں قطعات زمین کے متعلق حضور کی خدمت میں پیش کیں جن پر
حضور نے ضروری ہدایت ارشاد فرمائی۔ اس سلسلہ میں موجودہ مسجد کی عمارت
کی توسیع کے مختلف امکانات کا آرکیٹیک کے مشورہ سے جائزہ لیا جائے گا
ارشاد ہوا۔

توسیل کتب

مختلف زبانوں میں کتب جو دنیا میں بھر کے مشنرز
کو ارسال کی جاتی ہیں کے بارے میں حضور نے فرمایا کہ ہر کتب جو مشنرز
ارسال کی جائے اگر اس کی زبان اردو یا انگریزی سے مختلف ہوں تو اس کتاب
کا مختلف تعارف انگلش یا اس ملک کی لوکل زبان میں ساتھ تحریر کیا جائے۔

لائبریری

لائبریری کے قیام کے بارے میں حضور نے ارشاد فرمایا
کہ ہر مشنرز میں SPECIMEN LIBRARY بنانی چاہئے جس میں
کل زبانوں کی کتب موجود ہوں۔ کتب کے بارے میں دیکھا جائے کہ یہ کتب
کس طرح کہاں سے اور کس قیمت پر مہیا ہو سکتی ہیں۔

بیعت مجلس عرفان کے اختتام پر ایک ترک زجران Mr. Ghasior
نے جو کچھ عرصہ سے زیر تامل تھے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے دست مبارک پر بیعت
کی حضور نے بیعت کے الفاظ انگریزی زبان میں دہرائے جملہ حاضرین بھی اسی بیعت
میں شریک ہوئے۔ بعد ازاں حضور نے نماز عشاء پڑھا اور بارکات مجلس
اختتام پڑھیں ہوئی۔

حضور نے فرمایا کہ ہمارے مفاتح عجیب

مہیا نہ بنایا گیا ہے کہ نوزائید ایک مفتوحی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے
مقابل پر نبوت کا دھریا ہے۔ جبکہ مفتوحین کلانے بھی آئے الے
جس کی نئے بارے میں دیکھا میاں ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام
کا بھی یہی دستور ہے کہ میں وہی مہتی مجہد رسول۔ مہدی وہ ہے
جس کو مفاتح سے اور جس کو مفاتح سب پر لازم ہے۔ ستارہ کہ
ایسا کبھی غیر نبی مہیا پیدا ہوا ہے تم ایسے ہی امام مہدی کا وقت
موجود ہے تمہارے اندر امام مہدی کے آنے کا تصور موجود
ہے تم جھوٹ بولتے ہو، جب یہ الزام لگاتے ہو کہ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے مقابل پر نبوت کا دھریا ہے کیلئے حضور نے فرمایا کہ حضرت
سیح موعود علیہ السلام تو فرماتے ہیں کہ میرے اعمال پہاڑوں کے برابر بچھ
ہوتے تو میں کچھ نہ پا سکتا۔ اگر نبی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی اتباع نہ کرتا
کیونکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے فوسے ظہور کے بعد صرف وہی قبول
کیا جائے گا جو آپ کا پیرو کار ہو ایسے شخص پر یہ الزام کہ نوزائید مقابل پر نبوت
کیلئے اسے جھوٹ ہے۔

حضور نے فرمایا کہ ہم سے یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ کلمہ پڑھ لو جب کہ
کلمہ پڑھنے کے جرم میں تو ہم مارے جا رہے ہیں یہ اسی پادشہ میں تو کلمہ پر
سیا بہاں پھیروائی جا رہی ہے۔ کلمہ کو بیٹے سے لٹکانے والے تو ہم ہی مگر
ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا کلمہ پڑھیں گے، تمہارا کلمہ نہیں
پڑھیں گے، یہی ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے فلام کی چھائی کو چھوڑ
کہ تمہاری چھائی سے جگ چاہیں!

حضور نے فرمایا کہ

اللہ تعالیٰ اپنے پیاروں کے لئے غمیت رکھتا ہے

خبرضا من غلاموں کے لئے جو خدا کی راہ میں خدا کی خاطر دیکھ دیتے جاتے ہیں
نیز قرآن کریم کا کلام آج بھی سچا سچا ہے۔ قرآنی کے کلام کا ذکر کرتے
ہوئے قرآن کریم کی کئی قسم کی آفات کا ذکر فرماتا ہے جو زمین میں بھی ہیں اور
آسمانی بھی اور آیتوں کے بارے میں پیشگوئی بھی اس میں فرمائی گئی ہے اور
جس میں فرمایا ہے

يقوم افي اخاف عليكم يوم التناد (مومن ۳۳)

یہی لے مہری قوم میں تم پر ایسے دن کے عذاب سے ڈرنا ہوں جس دن لوگ
تمہارے خلاف ایک دوسرے کو مدد کے لئے پکاریں گے۔ ایسا واقعہ گزشتہ
فرعون کے زمانہ میں پیش نہیں آیا اور نہ ہی حضرت موسیٰ علیہ السلام کے وقت
میں ہوا۔ اور اس آیت میں بھی مستقبل کا عہدہ استعمال ہوا ہے۔ فنا کا ایک
مطلب یہ بھی ہے کہ ظالم کے خلاف دوسری قوموں کو مدد کے لئے پکارنا۔ جماعت
احمدیہ تو قرآن کریم پر دن کے سورج سے زائد یقین رکھتا ہے اور ایسے خدا پر
یقین رکھنے سے جس پر کوئی ظالم نہیں آسکتا۔ اس لئے ہم لازماً تمہیں یہ آواز

ہیبت النور فرمائی صاحب امیر جماعت احمدیہ بالذیلہ مکرم عبدالحکیم اکل صاحب
ملین انجارج مکرم عامر مکرم صاحب ملین سلسلہ درویشی نقاد صاحب تشریف
لے گئے۔

مغربی جرمنی میں آمد

مغربی جرمنی کے بلڈر کے قریب مسعود احمد صاحب ملین انجارج مغربی
جرمنی مکرم ملین احمد مغربی صاحب ملین سلسلہ ہمیرگ مکرم اثنت محمد صاحب ملین
سلسلہ سے اپنے نقاد کے حقد کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ حضور اللہ
تعالیٰ نے سب سے مصافحہ فرما کر سفر کا آغاز فرمایا۔ ڈریپر بچے بعد دوپہر
کھانے کے لئے رستہ میں قیام فرمایا۔ بارشوا اور برف کے باعث نماز ظہر و
عصر کا وہاں ہی چاڑھا گیا۔

لیسبرگ مسجد میں تشریف آوری

سڑھے پانچ بجے شام حضور امیر امت مسلمہ سے اہل قافلہ ہمیرگ مسجد میں پہنچے۔
جہاں ارٹھوان صدر دو مقامین حقد کے استقبال کے لئے موجود تھے۔
اجاب جماعت صرف مسجد کے اندر ہی ہالی میں حقد کے تشریف آوری کے
منتظر تھے بلکہ شہر میں اور برف کے باوجود اجاب کی بڑی تعداد مسجد کے
ساتھ حقد کے استقبال کے لئے موجود تھی۔ حقد ایہ اللہ تعالیٰ نے
سب اجاب سے مصافحہ فرمایا۔ بعد ازاں حقد مع حضرت بگم صاحب مستران
سے ملاقات کے لئے مسجد کے عقب میں تھپ شہ ٹینٹ میں تشریف
لے گئے۔

مجلس عرفان

ناز مغرب و شام کی آوازیں کے باوجود پانچ صد کل میٹر
سے زائد سفر کی کوفت کے بعد صاحب جماعت کے ساتھ مسجد میں تشریف
فرما رہے۔ سب سے پہلے حقد نے اس بارے میں تعین فرمائی کہ سنتوں کی
ادائیگی کے دوران شکر کی کیفیت پیدا ہونے سے جو خاص نہیں۔ بعد ازاں
حقد نے اجاب جماعت کی تعداد بظہر جانے کے سبب موجود مسجد کے تو بیس
اور مزید ایک بڑی جگہ کی خرید کے لئے ہدایت ارشاد فرمائی۔ اس سلسلہ
میں حقد نے مختلف امکانات کا جائزہ لینے کا ارشاد فرمایا۔ یعنی کوٹھے
و بیس قطعہ جو ایک ایک ٹیٹے سے زائد ہو خرید کر اس میں مسجد تعمیر کی جائے
اس مرض سے حقد نے مکرم لائق احمد مغربی صاحب ملین سلسلہ ہمیرگ کے
مشورے سے ایک کچی کی تشکیل فرمائی جن کو یہ ہدایت فرمائی کہ حقد کے
مغربی جرمنی میں قیام کے دوران میں اپنی ماحولی کی بہی رپورٹ پیش کر دیں
ان ارشادات کے بعد حقد ایہ اللہ تعالیٰ نے اجاب جماعت کو کل دند ہی
سوالات کرنے کی دعوت دی اور یہ مجلس سوال و جواب رات دس بجے تک
چاڑھا رہی۔ حقد نے جوابات اردو میں لکھ کر دے اور مکرم لائق احمد
مغربی صاحب نے جرمن زبان میں ان کا ترجمہ ساتھ ساتھ پیش کیا۔

۱۵ دسمبر 1985ء کو انفرادی ملاقاتیں

صبح جمعہ دس بجے انفرادی ملاقاتوں کا آغاز ہوا اور ڈیڑھ بجے بعد دوپہر

۱۵ دسمبر 1985ء حقد نے نماز فجر مسجد میں تشریف لاکر پڑھا۔

انفرادی ملاقاتیں بعد ازاں کی گئیں جسے حقد نے بس منٹ کے
لئے مسجد کے آگے سے ملاقات فرمائی

جس میں موجودہ مسجد کی توسیع کے سلسلہ میں ضروری ہدایت ارشاد فرمائی جس
کے بعد ڈیڑھ بجے بعد دوپہر تک جماعت احمدیہ بالذیلہ کے اجاب اور ان کی فیملیز
کی انفرادی ملاقات ہوئی جس کے حقد نے نماز ظہر و عصر مسجد میں تشریف لاکر
پڑھا جس سے سات بجے بعد دوپہر انفرادی ملاقاتیں دوبارہ شروع ہوئیں جو
سڑھے پانچ بجے شام تک جاری رہیں۔ بیت لیس ہیلین اور منیرہ افراد
نے حقد سے انفرادی ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

مجلس عرفان

سڑھے پانچ بجے شام حقد نے نماز مغرب مسجد میں پڑھا۔ جس کے بعد مجلس
عرفان کا آغاز ہوا جس میں سب سے پہلے حقد نے دوبارہ مسجد کی توسیع
اور ایک بڑے مرکز کے قیام کے لئے مناسب قطعہ زمین کے حصول کے سلسلہ
میں ضروری ہدایت ارشاد فرمائی۔ حقد نے اس سلسلہ میں یہ بھی فرمایا کہ موجود
مسجد کی ایک تاریخی اور MONUMENTAL VALUE بھی ہے۔
یہ لیب ہی پہلی مسجد ہیں جو حضرت اعلیٰ علیہ السلام کے عہد مبارک میں تعمیر
ہوئی۔ اس لئے اس پہلو پر بھی غور کیا جائے کہ ان مسجد کو اعلیٰ طرح محفوظ رکھنے
دیا جائے اور اسے انسانی تہذیبوں کے مزید توسیع کے لئے علیحدہ بلڈنگ تعمیر
کی جائے۔ نیز حقد نے آئندہ توسیع مسجد اور قیام مرکز کے لئے اجاب جماعت
بالذیلہ کو قربانی کی تحریک بھی فرمائی۔

ان ارشادات کے بعد حقد نے حاضرین کو علمی و مذہبی سوالات کرنے کو
دعوت دی۔ جبکہ حاضرین نے بالخصوص ذمہ اجاب نے صوفی و عیسائی لیتے ہوئے
کثرت سے علمی سوالات کیے جن کے جواب میں حقد نے انگریزی زبان میں ارشاد
فرمائے۔ یہ مجلس دو گھنٹہ تک جاری رہی۔

بیعت مجلس عرفان کے آخر میں ایک سو زیم کے دوست عبد الجبار صاحب
صاحب مع اپنی اہلیہ و بچہ بگم کے حقد کے ہاتھ پر کستی بیعت کر کے سلسلہ
احمدیہ بائین میں داخل ہوئے۔ مجلس حاضرین بھی اسی بیعت میں شریک ہوئے۔

عشاء میں مجلس عرفان کے بعد حقد نے نماز عشاء پڑھا اور
بعد ازاں تمام اجاب کے ساتھ جماعت احمدیہ بالذیلہ کا حقد سے دعوتی گئے شام
میں شرکت فرمائی۔

۱۶ دسمبر 1985ء کو انفرادی ملاقاتیں۔ صبح نو بجے حقد ایہ اللہ تعالیٰ

مع اہل قافلہ ہمیرگ مغربی جرمنی کے لئے کلون میں روانہ ہوئے۔ دعا لگنے سے
قبل حقد نے تمام اجاب سے بولنے پر ایسے اہم کو اللہ کہنے کی عرض
سے جمع تھے مصافحہ فرمایا اور انجائی دعا فرمائی۔ بالذیلہ کے بارڈر تک مکرم محترم

بیت کے سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوئے۔ بیعت کے عربی الفاظ حضرت نے
ڈیڑے امدانی احمدیہ حضرت کے زیر اہتمام و جرم زبان میں مکرم عبداللہ داکس ہاندر
صاحب امیر جماعت احمدیہ جرم نے دہرائے۔

مجلس سوال و جواب

بیت کے بعد مجلس سوال و جواب کا آغاز ہوا۔
جس کی ابتداء زبیت کنتہ لبنا لی نوجوان نے کی جنہوں نے متعدد سوالات
حضرت مہدی محمد علی علیہ السلام کے بارے میں پیش کیے۔ اور آپ کے مقام کے
بارے میں کئے جن کا سیر حاصل جواب حضرت نے ارشاد فرمایا۔ لبنا لی نوجوان نے اس
امر پر تعجب کا اظہار کیا کہ اتنی دماغی حد آنتیں ہمارے سلطان جانشینوں کو کیوں سمجھ نہیں
آتیں اس امر کے پیش نظر کہ اکثر حاضرین یاگریزی نہیں سمجھ سکتے حضرت نے وہاں
کے جواب اردو میں ارشاد فرمائے جن کا جرم نے ترجمان لکھنا شروع کر دیا۔
یہ مجلس دو گھنٹے سے زائد جاری رہی جس کے بعد حضرت نے ملازمت دہرائی۔

۹ دسمبر بروز جمعہ آج کا دن فرانکفورٹ کے گرد و نواح میں مختلف قطعات
زمین و عمارت جو جرمی میں مرکز لیرپ قائم کرنے کی غرض سے زیر تعمیر ہیں کے معائنہ
کے لئے مقرر تھا۔ حضرت نے کس کس جگہ بذریعہ کاروان ہوئے حضرت نے مجوزہ قطعات
عمارات کا معائنہ فرمایا اور ان کے بارے میں ضروری ہدایت ارشاد فرمائی۔ ڈیڑھ بجے
بعد دوپہر حضرت عاقلین مسجد فرانکفورٹ تشریف لائے اور نماز ظہر پڑھی۔

مجلس عرفان سڑھے پانچ بجے ۱۴ نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد
مجلس نوجوان کا آغاز ہوا۔ اور زبیت کے جب تک حضرت نے حاضرین کے سوالات
کے جواب ارشاد فرمائے نیز فارسی بولتے دلتے افراد کے لئے فارسی زبان
میں تبلیغی کمپنیز کی تیار کی کے لئے ضروری ہدایت دی۔ آج بھی جن جن جواب
کے لئے حضرت نے ارشاد فرمائے جن کا جرم نے ترجمان لکھنا شروع کر دیا۔

۲۰ دسمبر بروز جمعرات آج کا دن بھی جرم میں مرکز لیرپ
کے تمام کے لئے مجوزہ قطعات زمین و عمارت کے معائنہ کے لئے
مقرر تھا۔ چنانچہ حضرت نے دوا لیکھوں کا معائنہ فرمایا اور ان کے
بارے میں ہدایت ارشاد فرمائی۔ واپس تشریف لاکر حضرت نے نماز ظہر و
عصر مسجد میں پڑھائیں۔

تبلیغی تشیست نماز مغرب و عشاء کے بعد ایک تبلیغی نشست کا
اتہام کی گئی جس میں تیس جرم مرد و خواتین نے شرکت کی۔ یہ تشیست سڑھے
سات بجے شام شروع ہو کر ساڑھے دس بجے رات اختتام پذیر ہوئی۔ اور
حاضرین نے اسلام اور احمدیت کے مختلف پہلوؤں پر سوالات کئے جن کے
سیر حاصل جواب حضرت نے ارشاد فرمائے۔ انگریزی زبان میں ارشاد فرمائے
جرم زبان میں ترجمان کے ذریعہ مکرم ہدایت اللہ مجلس صاحب نے
ادا کئے۔

تک جاری رہی جن کے بعد حضرت نے نماز ظہر پڑھی اور نماز عشاء کے بعد
سڑھے تین بجے انفرادی ملاقاتی شروع ہوئیں جو سوا پانچ بجے تک جاری رہی
تین فیلیڈ اور ایک صد سے زائد افراد نے انفرادی ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

مجلس عرفان نماز مغرب و عشاء حضرت نے جمعہ کے پڑھائیں جن کے بعد
مجلس نوجوان کا آغاز ہوا۔ اور اٹھالی گھنٹہ تک حضرت نے جوابات کے سوالات کے
جواب اردو زبان میں ارشاد فرمائے جن کا جرم نے ترجمان لکھنا شروع کر دیا۔
میں صاحب مجلس سلسلہ ہمیرگ نے کیا۔

۱۸ دسمبر بروز منگل روانگی صبح فریڈے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ
مع اہل قافلہ کاروں کے ذریعہ ہمیرگ مسجد سے فرانکفورٹ کے لئے روانہ ہوئے
روانگی سے قبل حضرت نے جوابات سے جو حضرت کو الوداع کہنے کے لئے جمع
تھے معائنہ فرمایا اور احتیاطی دعا کرائی۔ راستہ میں کھانے کے لئے حضرت نے
مختصر قیام فرمایا اور ہمیرگ کے باعث نماز ظہر و عصر کاروں میں کہا اور اکی گئی۔

مسجد فرانکفورٹ میں امداد سڑھے تین بجے بعد دوپہر حضرت ایدہ
تعالیٰ نے بقیہ العزم میں اہل قافلہ مسجد فرانکفورٹ پہنچے جہاں مسجد کے سامنے
مکرم عبداللہ داکس ہاندر صاحب امیر جماعت جرمی تھے اور کئی مجلس عاملہ مکرم
ملک مسجد احمدیہ صاحب بلین اپنا راجہ جرمی مکرم لٹارت مجوزہ صاحب مجلس احمدیہ
کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ بعد ازاں حضرت نے مسجد کے عقب میں نصب
شدہ حجر میں تشریف لائے جا کر جبہ اجاب جہانت سے جو کتبہ تعداد میں حضرت
کے استقبال کے لئے جمع تھے معائنہ فرمایا۔ مستند اس نے مسجد کے اہل میں حضرت
ایدہ اللہ تعالیٰ اور حضرت پیغمبر کا استقبال کیا۔

مجلس عرفان ۱۴ پانچ بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے مسجد میں تشریف
لا کر نماز مغرب پڑھا اور تین بجے بعد مجلس نوجوان کا آغاز ہوا۔ استاد دوپہر حضرت
نے تبلیغ اور مرکز لیرپ کے تمام کے قیام کے بارے میں ہدایت ارشاد فرمائی
حضرت نے فرمایا کہ مرکز لیرپ کے لئے وعدہ جہانت جماعت احمدیہ جرمی کو
دو ملین مارک تک پہنچانے چاہئیں۔ اس سلسلہ میں تو بعض اجاب جہانت فرماپی
دست تک وعدے کر چکے ہیں البتہ دوسروں کو مزید قریبی کی تحریک کی
جائے۔ تبلیغ کے بارے میں حضرت نے فرمایا کہ جرمی کا ایک سو سو تیل کا مارگٹ
انڈیا نڈے کے نقل سے لیا اور چلا ہے۔ اب ایک ہزار کی باری ہے۔ اس
سلسلہ میں احمدیوں کی سپرٹ کو اکھرا جائے کہ وہ تبلیغ کریں اور اگر ایک
ہزار جرم احمدی ہو جائیں تو سارا ملک چر جائے گا۔

ایک لبنا لی عرب کا بیعت اس موقع پر ایک لبنا لی مسلمان نوجوان
جو بارک احمد نام صاحب کے زیر تبلیغ تھے، نے حضرت کے دست مبارک پر

جائیں گے۔ خلیفین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی لالچ دیتے تھے کہ اپنے مسک سے سرک جاؤ۔ یہی حربہ احمد لیلہ کے خلاف استعمال ہوا ہے۔ قرآن کریم اگلی آیت میں فرمان ہے کہ اگر قرآن کی بات مانو گے تو وہ تمہیں اپنے سینوں سے لگا لیں گے۔ یہی ہمیں کہا جا رہا ہے کہ اپنا مسک چھوڑ دو تو ہم تمہیں اپنے سینے سے لگا لیں گے۔ ہمارا جواب یہ ہے کہ ہم ان سینوں پر لکھتے بھتے ہیں جو ہمیں حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سے دور لے جانا چاہتے ہیں۔ اس امام کو ہم ہرگز نہیں چھوڑیں گے۔ جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی اور محبت سے پیدا ہوا۔ ذمہ امام کا ہے کہ اللہ علیہ وسلم کو اللہ نام مہدی کو چھوڑیں گے جو آپ کے قدموں کی ٹی سے بنایا گیا۔

حضرت نے فرمایا کہ تم جانتے ہو کہ تم سے پہلے خدا کی تقدیر نے تم جیوں سے کیا سلوک کیا تھا۔ تمہارا ماں بھی اندھا اور تمہارا استقبال بھی اندھا ہے۔ ہمارے لئے کون مبادلہ راہ نہیں کوئی اور نہ سارا احمدی بھی ایک لمحہ کے لئے یہ نہیں سوچ سکتا کہ خدا کے سینے کو چھوڑ کر غیر کے سینے سے لگ جائے۔ اس راہ میں ثبات قدم کے لئے دعائیں کرو کہ اللہم افروغ علینا صبرا وثباتا اقتدامنا۔

اگلی آیت میں اللہ نے فرمان ہے کہ اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم اگر یہ تمہیں اس ملک سے نکالنے میں کامیاب ہو گے تو یہ تمہیں نکالے جائیں گے یا تو یہ تیرے مسک کو مان لیں تو اللہ تمہارے ان کو پھیلے گا یا ظلم سے نکالنے والوں کی اپنی زمین تنگ کر دی جائے گی۔

ہمیشہ سے ہی سنت چلا رہی ہے کہ انبیاء و صلوات و دعاؤں کے ذریعہ سے اثبات مانگتے ہیں اور من لعیقین ہمیشہ دھکیاں دیتے رہتے ہیں کہ یا تو ہمارے سینے سے لگ جاؤ یا ظلم و تشدد میں اتہا کر دیں گے وہی سنت اب بھی جاری ہے ولا تجتد لمنسنة اللہ تنویلا اس کلام میں بیٹنگو لائے اس میں نبی طب تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہم آپ کے اونے چاکر اور غلام ہیں۔ سوال یہ ہے کہ کیا یہ سنت اونے غلاموں کے لئے بھی دکھائی جائے گی؟ اس کا جواب پہلے آیت میں دے دیا گیا ہے کیونکہ صحواصل اناس بامامہم یعنی اس دنیا اور اگلی دنیا میں امام والا سلوک ہو گا۔ سو بچانے جاؤ گے تو محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے قدموں کی برکت سے بچاؤ گے۔ اس امام کو کبھی نہ چھوڑنا۔ اس دنیا اور آخرت کی فلاح اسی میں مضمر ہے۔ خطبہ جمعہ کے بعد حضرت نے نماز جمعہ صبح کر کے پڑھائیں۔

مجلس عرفان شام کوئی زمزمہ دعا کے بعد آج بھر مجلس عرفان منعقد ہوئی جس میں حضرت نے حاضرین کے علمی ذہن پر لالچ کے جواب لٹ دفرمائے۔ یہ مجلس رات نو بجے تک جاری رہی حضرت کے ارشادات کا جو من ترجمہ ساتھ ساتھ پیش کیا گیا۔

۲۱ دسمبر بروز جمعۃ المبارک نماز جمعہ کے لئے جمعہ کے طول و عرض سے کثیر تعداد میں اجاب تشریف لائے۔ اندازاً ساڑھے تین صد مرد و یک صد خواتین نے نماز جمعہ میں شرکت کی حضرت نے ڈیڑھ بجے خطبہ جمعہ کا آغاز فرمایا جس میں حضور نے سورہ بنی اسرائیل کے آٹھویں رکوع کا لفظ تفسیر فرمایا جس کا خلاصہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔

خطبہ جمعہ
یوم نذروا کل اناسا جاہا مہم یعنی یوم حشر کو جب کہ خدا نے ان لوگوں کی امت کو تباہ کرنے کا تو انہیں اپنے امام کے نام پراٹھا ہے گا یعنی وہ جس کو اپنا امام سمجھتے ہیں اور جس کے ہاتھ اس نے اپنا لٹھ لٹا کر لیا ہے اس کے ہاتھ قیامت کو اس کا حشر ہو گا۔ اگر اس نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنا امام بنا لیا تو آپ ہی کے ساتھ اس کا حشر ہو گا اور اگر کسی اور کے ساتھ اس نے اپنا لٹھ لٹا کر لیا ہے اس کا حشر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ نہیں ہو گا۔

فمن اوفیٰ کتبہ یمینہ میں یمین سے مراد حقیقی مذہبی آئمہ ہیں کیونکہ شمال و یمین کی تقسیم مذہبی یا غیر مذہبی تقسیم ہے اس سے مراد وہ خوش نصیب ہے جس نے اسے اپنا امام بنا لیا جو خدا کے دہن ہاتھ میں ہے اصحاب اللہ کا ذکر میں صاف فی ہذہ اعمیٰ فہو فی الاخرة اعمیٰ یعنی میرے۔ یعنی اصحاب اللہ کا ذکر آمد سے کے طور پر کیا گیا ہے اس سے پہلے حاق لٹھ یقودون کتبہم میں اہل بصیرت مراد ہیں۔ یعنی جو اس دنیا میں بھی تقدیر کا لور شتہ پڑتے تھے وہ دنیا میں بھی مہربان گئے جن کو اس دنیا میں تقدیر کے لور شتہ پڑنے نہیں آتے وہ اس دنیا میں بھی اندھے ہواٹھاٹھے جائیں گے۔ مذہب کے حلقہ در حقیقت اندھے ہی ہوتے ہیں ان کے لئے کئی اندھے ہیں۔ ایک تو وہ فہم بخت کو نہیں پہنچاتے اور سچ بھڑ میں تیز نہیں کرتے اور چونکہ وہ بصیرت سے عاری ہوتے ہیں ان کو صاحب بصیرت لوگوں کی طرح یہ تو فی نہیں ملتی کہ جس راستہ کو گھر میں سے پڑ دیکھیں اس سے پہلے ہی سٹ جائیں۔ اندھے کو معلوم نہیں ہوتا کہ وہ کس جگہ چل رہا ہے جب اسے ہلاکت گھیر لیتی ہے تب اسے پتہ چلتا ہے۔ یہ حال انبیا کے مخالفین کا بھی ہمیشہ سے نظر آتا ہے۔ وہ سب ایک ہی طرح کی ہی حماقت کرتے ہیں جو پہلے لوگ بھی کر چکے ہوتے ہیں۔ اور وہی جالائیاں دوبارہ دہراتے ہیں کہ شاید اب کامیاب ہو جائیں۔ نہ وہ تاریخ سے سبق حاصل کرتے ہیں اور نہ مستقبل کو دیکھ کر صحیح منصوبہ بنا سکتے ہیں۔ یہی حال اس زمانہ میں حضرت سید محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے جھگڑنے والوں کا ہے۔

یہ مخالفین میں کلان فی ہذہ اعمیٰ کے مخالف ہیں۔ وہ یہ گمانوں سے نکال دیں کہ وہ روز حشر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت میں اٹھائے جائیں گے۔ وہ اپنے امیر کی پیروی میں اٹھنے

ممبران کا انعقاد ہوا جو پھر بچے شروع ہو کر نو بجے تک جاری رہی اور
حضور نے متعدد عملی و مذہبی سوالات کے جواب ارشاد فرمائے اور اس وقت
ساتھ ان کے جرمن ترجمہ کا اتمام بھی کیا گیا۔ آج کی مجلس کے آخر میں حضور
نے ارشاد فرمایا کہ اگلے روز حضور جرمن سے تشریف لے گئے جائیں گے
اور پھر سب اجاب کے ساتھ حضور نے اجتماعی دعا کرائی۔

۲۳ دسمبر بروز منگل روانگی از فرانکفورت بھی وہاں بچے
حضور نے ارشاد فرمائے نمبرہ العزیز مع اہل تافلہ کا رولہ کے ذریعہ فرانکفورت سے
روز ہوتے۔ دعا بھی سے قبل ایک سر سے زائد اجاب جہت سے حضور ابراہیم
کو الوداع کہنے کے لئے جہت سے حضور نے معاوضہ فرمایا اور اجتماعی دعا کرائی

زیادہ میں آمد

پانچ بجے شام حضور مع تافلہ زیدک کے کوچ میں پہنچے شہر سے بس
کلومیٹر دو درم مسعود احمد صاحب جمعی امیر جماعت احمدیہ سوئٹزرلینڈ نے
مع مکرم مشتاق احمد صاحب باجوہ اکرم شیخ ناصر احمد صاحب اور مکرم سہادت
احمد صاحب پر حضور کا استقبال کیا جہاں سے روانہ ہو کر ساڑھے پانچ بجے
حضور مسجد زیدک پہنچ گئے۔ یہاں پچاس سے زائد اجاب مرد و عورتیں
حضور کے استقبال کے لئے موجود تھے حضور نے حاضرین کو شرف مصافحہ
عطا فرمایا۔

مجلس عرفان نماز مغرب و شام کے بعد حضور مسجد میں اجاب کے
ساتھ تشریف فرما ہوئے۔ اور تیسرے مسجد اہل تہنی س کی سلسلہ میں ضروری
ہدایات ارشاد فرمائیں۔ تبلیغ کے ضمن میں حضور نے فرمایا۔

۱۔ سوس ڈیڑھ گھنٹہ کو ملحوظ رکھتے ہوئے ایسے طبقات جو بااثر ہیں سے تبلیغ
را بطریق پیدا کیا جائے۔
۲۔ نوجوانوں سے صحیح تبلیغی رابطہ کیا جائے
۳۔ تبلیغ کے سلسلہ میں DATA COLLECTION بہت ضروری
ہے۔ یہ معلوم کیا جائے کہ کون سے سوالیہ جواز کو AC/FACE
کر رہے ہیں۔ اور پھر ان سوالیہ کے حل کے ذریعہ ان سے تبلیغی رابطہ
بڑھا دیا جائے۔

۴۔ مسجد میں جو اسکولوں کی کلاسز آتی تھیں وہ تو دراصل تبلیغی مقاصد سے
آتی ہیں البتہ ان کو کہا جائے کہ جن طلباء کو دیکھو وہ اپنے آپ سے رہا اپنا اپنا
چھوڑ جائیں تاکہ ان سے رابطہ کیا جاسکے۔

۵۔ مختلف قومیتوں میں عرب، ترک، دیگر مسلمانین وغیرہ کے بارے میں
کوالت حاصل کریں۔

آج کی مجلس میں نال ایک بوگو سلاوین احمدی دست سے حضور نے بوگو سلاوین
میں تبلیغ کو دعوت دینے کے لئے مشورے بھی طلب کئے۔

بیعتیں آج کی مجلس میں ایک اور لبنانی مسلمان مع اپنی فیملی کے اور
ایک ننگالی دوست حضور کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدیہ میں
داخل ہوئے۔ نا محمد شاہ۔

بیعت کے عربی الفاظ حضور نے دہرائے اور باقی حصہ حضور کے زیر
ارشاد و بعد اللہ و گس ہاندر صاحب نے جرمن زبان میں دہرایا۔ بعد از ان حضور
نے اجتماعی دعا کرائی۔

۲۲ دسمبر بروز منگل انفرادی ملاقاتیں آج کا دن اجاب
جہت سے انفرادی ملاقاتوں کے لئے مخصوص تھا۔ اول ان اجاب نے ملاقات کی
جو کلیمینڈ کے ساتھ تشریف لائے تھے۔ یہ ملاقات صبح دس بجے شروع ہوئی اور
دو گھنٹہ تک جاری رہی۔ بعد ازاں نماز ظہر و عصر کے بعد ساڑھے تین بجے
دوبارہ ملاقات شروع ہوئی جو ساڑھے پانچ بجے تک جاری رہی۔ اس دوران
۹۶ فیملیز نے حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

اجتماعی ملاقات و مجلس عرفان آج کے دن جرمنی کی بیرون از
فرانکفورت جہت سے کثرت سے اجاب تشریف لائے تھے۔ ان کی حضور ابراہیم
تسلیم کے ساتھ ملاقات و مجلس عرفان کے انعقاد کی غرض سے ہوئی فرانکفورت
ہوتی ہیں ایک وسیع ہال کا انتظام کیا گیا جس کے متصل ایک ہال عورتوں کے
بیٹھنے کے لئے بھی حاصل کیا گیا۔ جہاں ہندلیہ و ڈیوین موری حضور کی گفتگو
سننے کا انتظام موجود تھا۔

حضور مسجد میں نماز مغرب و شام کی اور بیگ کے بعد سواست بجے شام ہال
میں تشریف لے گئے۔ جہاں پہلے خود انہیں سے پہلے اجتماعی ملاقات ہوئی بعد ازاں
اجاب جہت نے انتظام سے شرف مصافحہ حاصل کیا۔ جس کے بعد مجلس عرفان کا
آغاز ہوا جس میں نہ صرف پاکستانی اجاب بلکہ جرمن، ترک اور عرب ممالک
سے تعلق رکھنے والے احمدی و غیر احمدی جماعت دوستوں نے حضور سے
اسلام اور اہمیت کے مختلف پہلوؤں کے بارے میں سوالات کیے جن
کا سیر حاصل جواب حضور نے ارشاد فرمایا۔ حسب سابق حضور کے ارشادات
کا ترجمہ جرمن زبان میں منصور احمد خان نے سلسلہ زیدک نے ساتھ ساتھ
پیش کیا۔ یہ مجلس رات دس بجے کے بعد اختتام پذیر ہوئی۔

۲۳ دسمبر بروز اتوار انفرادی ملاقاتیں آج کا دن
بھی اجاب جہت سے انفرادی ملاقاتوں کے لئے مخصوص تھا۔ صبح پونے دس بجے
ملاقات کا آغاز ہوا۔ پہلے پچیس فیملیز نے حضور سے ملاقات کی اور بعد ازاں
ڈیوین و صوفیوں نے گروپس کی شکل میں شرف ملاقات حاصل کیا۔ یہ سلسلہ
ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہا جس کے بعد حضور نے نماز ظہر و عصر پڑھائیں۔

مجلس عرفان نماز مغرب و شام کے بعد معمول کے مطابق آج بھر

۲۵ دسمبر بروز منگل انفرادی ملاقاتیں بیچ گیا و بیچے نایک کے بعد پھر حضرت ایہ اللہ تعالیٰ نے اجاب جماعت سوئٹزر لینڈ کو ملاقات کا شرف بخشا چنانچہ چھ ٹیلیز اور سبب افراد نے حضرت سے ملاقات کی۔ بعد ازاں حضرت نے نماز ظہر پڑھی۔

مجلس عرفان پانچ بجے شام حضرت نے مسجد میں تشریف لاکر نماز مغرب پڑھائی جس کے بعد مجلس عرفان کا آغاز ہوا۔ آج کی مجلس میں موسیٰ زک افغان اور پاکستانی غیر از جماعت دوستوں نے بھی شرکت کی۔ اللہ شرف سے علم و ہدیہ بر ملا کئے جن کے جواب حضرت نے ارشاد فرمائے۔ مکرم شیخ بلال صاحب نے حضرت کے ارشادات کا جو من زبان میں ترجمہ ساتھ ساتھ پیش کیا یہ نشست ملت ساڑھے نو بجے تک جاری رہی جس کے بعد حضرت نے نماز عشاء پڑھائی۔

عشاء نیچے۔ نماز عشاء کے بعد جلد اجاب جماعت سوئٹزر لینڈ اور غیر از جماعت کے مہمانوں کے ساتھ حضرت نے عشاء میں شرکت فرمائی۔

۲۶ دسمبر بروز بدھ روانگی از زلیوٹ۔ دن بے صبح حضرت نے صبح اہلی قافلہ فرانس کے لئے روانہ ہوئے۔ روانگی سے قبل حضرت نے اجاب جماعت سوئٹزر لینڈ سے جو رابطہ حضرت کو الدعاء کئے گئے موجود تھے معدد فرمایا اور اجاب دعا کو الیہ مکرم محمد احمد صاحب جمعی امیر جماعت سوئٹزر لینڈ مع دیگر رفقاء کے شہر سے سب کو مسیٹر بائرنک حضرت کو اطلاع کئے گئے ساتھ گئے جہاں تک کہ حضرت نے دوبارہ سب کو اطلاع کیا۔

سفر فرانس۔ فرانس میں حضرت کے زیارت درباری ہائی سے کی جائے چھڑ سڑک کو سفر کے لئے اختیار کیا گیا اور شام پانچ بجے پیرس سے ۱۵۸ کلومیٹر دہلے ایک شہر Troy میں حضرت ابراہہ اللہ تعالیٰ کا قافلہ پہنچا جہاں شہر کے آبا بلس سے وفد اہلیت کے قریب ایک ہوٹل میں ۷۰۷۵۷۷۷۷ میں حضرت نے قیام فرمایا۔

پیرس میں آمد

۲۷ دسمبر بروز جمعرات Troy سے صبح دس بجے روانہ ہو کر پونے بارہ بجے حضور ایہ اللہ تعالیٰ نے منور العزیز مع اہل قافلہ پیرس کے نواح میں پہنچے جہاں مکرم صاحب نے محفل صاحب میں اچھا راجہ مع شمس نیچو صاحب مدد رساندن بھیجا، اب یہ اصحاب جمعی سیکرٹری خدمت ملحق اور اہل علم صاحب حضرت کے استقبال کے لئے موجود تھے۔ اور ساڑھے بارہ بجے پیرس میں HOTEL DES FLAMANDS جہاں حضرت ایہ اللہ تعالیٰ کی رہائش کا انتظام کیا گیا تھا تشریف لائے۔ ہوٹل میں تشریف آوری کے

بعد دوپہر ڈیڑھ بجے حضرت نے نماز ظہر پڑھی جس کے لئے ایک بڑا کمرہ اس ہوٹل میں تھوڑا کر دیا گیا تھا۔ نمازوں کے بعد حضرت نے اجاب جماعت سے پیرس میں جماعتی سرگرمیوں اور قیام امرکن کے بارے میں گفتگو فرمائی۔

مجلس عرفان شام پانچ بجے نماز مغرب کی ادائیگی کے بعد حضرت اجاب جماعت کے ساتھ تشریف فرما ہوئے اور فرانس میں بڑے حرکت کے قیام اور بیسی مساعی کو رحمت دینے کے بارے میں بیانات ارشاد فرمائیں جن کا خلاصہ ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔

۱۔ نوجوانوں میں تبلیغ پر زور دینا۔ کسی طرح ایف آر گنرز کو لیکچر ارسالی کرنے کی سیکم بنائی جائے اس طرح کے لئے جماعت کے نوجوان تبلیغ کی طرف توجہ دیں۔

۲۔ ایف آر گنرز کی تنظیموں اور دیگر ۱۸۲۴۷۷۷۷۷۷ تنظیموں کا ڈیٹا اکٹھا کیا جائے نوجوان قوم کا Growth potential ہوتے ہیں دوسرے ۱۸۲۴۷۷۷۷۷۷ کے ساتھ رابطہ بھی ضروری ہے۔

۳۔ حالیہ رپورٹوں کے مطابق فرانس میں بالخصوص جن کا تعلق عرب، اسلامی ممالک سے ہے باقی یورپ میں ممالک کی نسبت زیادہ اسلام قبول کر رہے ہیں اس وجہ سے ناگزیر اٹھا یا جائے۔ دیہات میں رابطہ مشہر کی نسبت زیادہ مفید ہے۔

۴۔ الجبریا امر کو دفعہ ساری فریج دنیا کے لئے لیکچر کارڈز میں کی عرض سے پیرس امر کو بن گنتی ہے۔ مجلس عرفان کے اقامت پر حضرت نے نماز عشاء پڑھائی۔

۲۸ دسمبر بروز جمعہ نماز جمعہ کے لئے فرانس کے دوسرے علاقوں سے بھی اجاب جماعت تشریف لائے ۵۵ ہزاروں نے نماز جمعہ میں شرکت کی خواہیں ان کے علاوہ تھیں۔

خطبہ جمعہ حضرت نے سوا ایک بجے خطبہ جمعہ کا آغاز تشریف دے کر فرمایا اللہ تعالیٰ آیات ص وَالْقُرْآنِ ذِی الذِّکْرِ . . . هَذَا سَاحِرٌ كَذَّابٌ کی تلاوت سے فرمایا حضرت نے فرمایا کہ قرآن کریم میں خدا تعالیٰ کے حائق نام کا ذکر فرما کر اور قرآن کریم کی قسم کھا کر اللہ تعالیٰ بیان فرماتا ہے کہ یہ ذکر کتاب ہے۔ ہر قسم کی نصیحتی اور ایسے واقعات جن سے اہل نصیحت نصیحت پکارتے ہیں اس میں موجود ہیں۔ لیکن اس کے باوجود ان لوگوں پر انہوں نے ہر قسم سے انکار کیا۔ وہ عزت اور شفاق میں مبتلا ہیں اور جہل عزت کا جو کوشش انہیں ہر قسم میں نہیں آنے دیتا نیز وہ مشہور دشمنی میں بھی مبتلا ہیں۔ یہ دونوں چیزیں عقلاً تو پرچہ والے والی ہی وہ دیکھ نہیں سکتے کہ اس ذکر کتاب سے نصیحت پکڑیں اور وہ یہ بھی نہیں دیکھ سکتے کہ اہل کفر من قبلہم من قرون . . .

الحملت با خغ لفسکت علی آثارہم ان لم یؤمنوا بهذا
الحديث اسفاً (کہت ہے)
کہ جب میں تیرے دشمنوں کی ہلاکت کی خبر دینا ہوں تو تیری منکر پڑ جاتی ہے
کہ اس خبر سے تو ہلاک نہ ہو جائے حضرت فرمایا کہ ہم تو آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کے غلام ہیں اور آپ ہی کی میریت کو اپنا ناپیتے ہیں کس طرح ممکن ہے
کہ دشمن کی ہلاکت کے نتیجے میں ہمیں خوشی ہوگی۔ گو اس سے ایمان تو ضرور بڑھے
گا اور خدائی وعدہ کے پورا ہونے کی خوشی بھی پہنچے گی۔ خدا تعالیٰ کے مدد کو
اپنے لئے آنا دیکھ کر خوشی بھی ہوتی ہے کہ وہ ہم حقیروں کے لئے ظاہر ہوا اگر اہل
باوجود قوم کو تکلیف پہنچتی ہے تو سب سے زیادہ دکھ بھی مومنین کو پہنچتا ہے
اس لئے قوم کے لئے اور تمام عالم اسلام کے لئے بھی جو نہ جلتے ہوتے بھی
آگ کا رہنے ہوئے ہیں اور ساری دنیا کے لئے دعا میں کریں۔

حضرت نے فرمایا کہ
خدا کی تدبیر بھی حرکت میں ہے
اور بااثر خدا تعالیٰ کی تدبیر ہی غالب ہوتی ہے جب بھی تشویش کے دن آتے
ہیں تو خدا تعالیٰ مسلسل خوشخبریوں دیتے ہے حضرت نے اپنی ان بے شمار روایا کا
ذکر فرمایا جو حالی میں اللہ تعالیٰ نے دکھائی ہیں۔ اور فرمایا کہ سارے
جماعت کو کبھی خواہ اللہ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ خوشخبریوں دینا ہے یہ صرف سبوں
کی علامت ہے جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں ہوا کہ انتہائی
مصائب کے وقت جنگ احزاب کے موقع پر اللہ تعالیٰ نے عظیم الشان
خوشخبریوں دیں۔ یہ اللہ کی عجیب شان ہے کہ اور عرصہ بڑھ رہے ہوتے
ہیں اور اہل اللہ بشارتیں دے رہا ہوتا ہے۔

حضرت نے فرمایا کہ چونکہ اس وقت جماعت کی حالت بہت مظلم ہے
اس لئے میں وقت سے خدا تعالیٰ کی خوشخبریوں کا اور جواب ان پر لفظیں رکھتے ہیں
دی ہیں جن کو خدا عظمت دے گا۔ آج وقت سے تسلیں رکھنے کا اور اس عقین کا
کہ خدا ہم سے کچھ وعدے کرتا ہے۔ اس عقین کی حفاظت کریں اور جہان تک
بس پہنچتے ہے تدبیر کا بھی ہر طریق اختیار کریں۔ ایمان کامل اور تدبیر کو انتہا
تک پہنچا دیں جھنڈے فرمایا کہ اسی لئے جماعت کو بار بار یہ توجہ دلائیے
کہ جب جماعت کی زندگی پر حملہ ہوتا ہے اور قوت سے ابھرتی ہے ایک جگہ پائیں
تو وہیں جگہ ابھریں۔ ایک احمدی شہید ہوا تو ہزار احمدی بنائیں تاکہ جگہ پڑھنے ہو
جرا جگہ مسجد بنائیں۔ اگلے نسلین کی طرف توجہ دلا رہا ہوں۔ اور اہل فرانس
کو بھی اس نعمت سے محروم نہیں رہنا چاہیے۔ ایک ایک کر کے ملک
جاگ رہے ہیں جتنی خوشی اہل فرانس سے تب پہنچے گی کہ دیکھتے دیکھتے
کایا ٹیٹ جاسے اور نہ صرف فرانس بلکہ سارے فرانسیسی بولنے والے
علاقوں میں جہتیں قائم ہو جائیں جس کے لئے صرف پاکستان میں ہی نہیں بلکہ
فرانسیسیوں تک اپنا پس منہ نہیں ہیں اور دعائے سب سے تعلق شروع کر دیں کہ
کالی کے انمولہ معافی احمدیوں کی جماعتیں قائم ہو جائیں۔

کہ خدا تعالیٰ نے ان سے پہلے کئی ہی قوموں کو ہلاک کیا ہے مگر
فقتادوا ولات حین مناہی اور جب ان کی بڑھتی وقت
آیا تو انہوں نے ایک دوسرے کو مدد کے لئے پکارا مگر وہ مدد کا وقت
نہیں تھا۔ ان کے انکار کا آغاز تعجب کی بنا پر ہے وہ جیسا ان
جاءہم منذر منہم یعنی وہ یہ تعجب کرتے ہیں کہ انہی کے پاس
انہی کی قوم میں سے ہر شیئہ کرنے والا آگیا اور آخری حصہ میں انکار کی بنا پر
وہ جہاں فرمایا کہ وقال الکافرون ہذا مساحو کذاب جب
میں دو باتیں بیان ہیں۔ ایک ساحر اور دوسرے کتاب کہتے ہیں۔ ایسے وقت
میں جب انبیاء آتے ہیں تو فریقین خود بخود اور فریب کاری کرنے والی ہو جاتی
ہیں۔ اور یہ الزام انبیاء پر اس لئے رکھتے ہیں کہ وہ خود جھوٹے ہوتے ہیں
اور فریب کار ہوتے ہیں۔ اور سوچ سہی نہیں سکتے کہ ان میں سے ایک کی بھی
گی ہو۔ یہ ان کی نفسیاتی حالت کا پر ثبوت ہے کہ وہ خود جھوٹے ہیں اس لئے
دوسروں کو بھی جھوٹا سمجھ لیتے ہیں۔ یہ فریقین جب اللہ تعالیٰ کی تیرگی
نیچے آتی ہیں تو کئی ہی ایک دوسرے کو مدد کے لئے پکاریں وہ وقت
گزر چکا ہوتا ہے۔

حضرت نے فرمایا کہ آج کل سارے

عالم اسلام کے لئے تشویش کی حالات

پیدا ہو چکے ہیں۔ ایک عالم سازش ہے جس میں عالمی طاقتیں اور اسلامی ممالک
بھی شامل ہیں۔ کوئی ہمارے کہنے کو تسلیم نہ کرے مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ
دو اصل عالم اسلام کے خلاف ایک سازش ہے اور اس کا آگے کار بھ
عالم اسلام کو ہی بنا لیا گیا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ کی نظر سے تو کوئی چیز مخفی
نہیں۔ جب وہ سزا کا فیصلہ کرتا ہے تو سب جو مول کو بچو تہے۔

اس لئے صرف جماعت کے مظالموں کے لئے بھی دعا نہ کریں تمام عالم اسلام
بلکہ ساری دنیا کے لئے دعا کریں۔ کیونکہ بچنے کے وقت کی محرم جی تو نثر پڑھتے ہیں
دوسری اقوام میں جو شریف لوگ ہیں وہ بھی مصیبت کے وقت دکھ اٹھاتے
ہیں جہاں ت احمدیہ کے لئے تو خواہ کتنے ہی خطرناک حالات ہوں تاہم خیر لوگ
بعد اللہ تعالیٰ کی رحمتیں ہمیں ملتی ہیں۔ مگر وہ بد نصیب جو اس وقت ترضائے
غافل ہیں ان کے ارادے ہیں کہ جو ہیں بظان شہر یار ان کا تو کوئی دل
نہیں اور نہ کوئی خاص ہے اور شرافت کی وجہ سے دشمن کی تکلیف بھی پہنچے
دیجی جان اور ظالم کے لئے بھی ہمدردی محسوس ہوتی ہے۔ مومن کا سارے
عالم کے لئے مان کا مقام ہے جو تکلیفیں اٹھا کر بھی خیر چاہتے ہیں۔ قوم کی
تکلیف کے نتیجے میں لازماً ان کو دکھ پہنچتا ہے خواہ قوم کو کس لئے
تکلیف ملے کہ انہوں نے مومنین کو دکھ رہا تھا۔ اس کی مثال آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم کی زندگی میں ملتی ہے جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں
آپ کو مخاطب کر کے فرماتا ہے

حضرت کا یہ خطبہ ڈیڑھ گھنٹہ تک جاری رہا جس کے بعد حضرت نے نماز جمعہ اور عصر پڑھا جس میں

مجاہدین مثنیٰ ہاؤس کا معائنہ

شام چار بجے حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ مجوزہ میں ہاؤس کی عمارت کا معائنہ کرنے کے لئے تشریف لے گئے جس کے خوردنے کی کھردائی کی جارہی ہے یہ کئی آٹھ صدی پرانی عمارت ہے جس پر ایک سو مربع میٹر زمین پر نماز عمارت تعمیر شدہ ہے جس میں آٹھ بڑے کمرے۔ تہ خانہ ایک *Arms* گیلری اور بلاٹاں ہے۔ یہ عمارت پیر کی لٹاچی آبادی *DRANCOY* میں واقع ہے۔ فوری ضرورت کے لئے یہاں مسجد و مشن ہاؤس قائم کرنے کی تجویز ہے اور اس کے علاوہ حضور کے زیارتی ادارے کو وسیع زون میں خریدنے کا پلان ہے جہاں مسجد اور بڑا مرکز تعمیر کیا جائے گا۔ اللہ اعلم۔

جلسہ عرفان شام کو نماز مغرب کی ادائیگی کے بعد احباب جماعت کے ہمراہ مجلس عرفان کی نشست ہوئی جس میں حضرت نے احباب کے سوالات کے جواب ارشاد فرمائے جن کا خلاصہ فرانسس زبان میں ترجمہ کر کے صالح محمد عرفان صاحب سلیٹ سلسلے کیا۔

مجلس عرفان کے آخری جلسہ کے ایک نوجوان *FARUQ* *ISSAMDAR* حضرت کے دست مبارک پر بیعت کر کے سلسلہ احمدی میں داخل ہوئے۔ نیز چونکہ اس سے قبل فرانس میں مقیم احباب جماعت کو حضرت کے دست مبارک پر کستی بیعت کا موقع نہیں ملا تھا اس لئے حضرت کی منظوری سے جملہ احباب جماعت نے کستی تجدید بیعت کی۔ بعد ازاں حضور نے نماز عشاء پڑھا

۲۹ دسمبر روزِ بیعت جمع کے وقت حضور نے ڈاک ملاحظہ فرمائی۔ انفرادی ملاقات، شام چار بجے احباب جماعت فرانس نے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ سے انفرادی ملاقات کی۔ ٹیلیفون اور دوس سے زائد افراد نے انفرادی ملاقات کا شرف حاصل کیا۔

مجلس عرفان نماز مغرب کی ادائیگی کے بعد ساڑھے چھ بجے شام مجلس عرفان کا آغاز ہوا جس میں حضرت نے احباب جماعت کے علمی مذہبی سوالات کے جواب ارشاد فرمائے۔ یہ مجلس ۹ بجے تک جاری رہی جس کے بعد حضور نے نماز عشاء پڑھا۔

عشاء بیعت نماز عشاء کے بعد جملہ احباب کے ہمراہ حضرت نے جماعت کی طرف سے دیئے گئے عشاء میں شرکت فرمائی۔

۳۰ دسمبر روزِ اتوار

دوائیگی از پیرس، صبح میں بچے حضور میں قافلہ کاروں کے ذریعہ پیرس سے

مثالی فرانس کے شہر *میلان* کے لئے روانہ ہوئے۔ دوائیگی سے قبل حضور نے احباب جماعت سے جو اوزاع کہنے کے لئے جمع ہوئے مصافحہ فرمایا اور احباب جماعت دعا کروائی۔

1985 میں آمد: ڈیڑھ بجے بعد میں حضور *1985* کے مقام پر ہوئی *NOV 07* پہنچے جہاں آج کے دن حضرت کے قیام کا انتظام کیا گیا تھا تاکہ *1985* اور اس کے گرد و فراخ میں مقیم احباب جماعت حضور سے ملاقات کا شرف حاصل کر سکیں حضرت کے استقبال کے لئے ہوئی میں کم شمس تجو صاحب صدر جماعت احمدیہ *1985* صاحب محمد عرفان صاحب مبلغ انچارج موجود تھے۔ حضور نے یہاں پہنچنے ہی نماز ظہر و عصر پڑھا جس میں جماعت احمدیہ *1985* سے ملاقات اور مجلس عرفان شام چار بجے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ ہوئی سے کم شمس تجو صاحب صدر جماعت ملی کی رہائش گاہ پر تشریف لے گئے جہاں احباب جماعت حضور سے ملاقات کے لئے جمع تھے۔ جن میں پاکستان اور راسین احباب کے علاوہ ایک نوجوان احمدی دوست *AHMAD DELANNOY* صاحب بھی شامل تھے۔ احباب جماعت سے مصافحہ کے بعد حضرت نے نماز مغرب اور عشاء پڑھا جس میں مجلس عرفان کا آغاز ہوا جس میں حضرت نے خصوصیت سے فرنگی زبان میں موجودہ لٹریچر کے جائزہ اور نئے لٹریچر کی تیاری کے بارے میں ہدایات ارشاد فرمائیں۔ اس سلسلے میں نوجوان احمدی دوست *AHMAD DELANNOY* صاحب کو ٹیٹ نئے لٹریچر کی زبان کے اعتبار سے نظر ثانی کا ارشاد فرمایا۔ بعد ازاں حضرت نے احباب جماعت سے کسوالات کرنے کی دعوت دی جن کے جواب حضرت نے اردو میں ارشاد فرمائے اور مکرم صالح محمد عرفان صاحب مبلغ سلسلے میں سائیکس تھان کا ترجمہ پیش کیا چونکہ مکرم کھ تعلق کے باعث خواتین کے لئے حضور کے ارشادات سننا ممکن نہ تھا اس لئے بعد میں حضور نے خواتین کے لئے تشریف لے گئے۔ جہاں خواتین سے حضرت گفتگو فرمائی۔

عشاء بیعت۔ مجلس عرفان کے بعد جملہ احباب کے ساتھ حضور نے عشاء میں شرکت فرمائی حضرت بیگم صاحبہ نے خواتین کے ہمراہ عشاء میں شرکت فرمائی۔ اس مجلس میں چودہ مرد اور سات خواتین شامل تھیں۔ رات دس بجے کے بعد حضور سہیلی واپس تشریف لے گئے۔

۳۱ دسمبر روزِ سوموار دوائیگی سوانے انگلستان۔ صبح کس بجے حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ سے قافلہ کاروں کے ذریعہ ہوئی سے *CALAIS* کا بندھنا کا طرف روانہ ہوئے

۳۱ دسمبر روزِ سوموار

۳۰ دسمبر روزِ اتوار

دوائیگی از پیرس، صبح میں بچے حضور میں قافلہ کاروں کے ذریعہ پیرس سے